Projekt
U S T A W A
z dnia
o zmianie ustawy o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa 
Art. 1. W ustawie z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa (Dz. U. z 2024 r. poz. 167) w art. 26:

1) w ust. 1 pkt 2 otrzymuje brzmienie: 

„2) świadczenia wychowawczego, o którym mowa w ustawie z dnia 11 lutego 2016 r. o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci, jeżeli są spełnione łącznie następujące warunki:

a)
zamieszkuje z dzieckiem na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej,

b)
dziecko, na które ubiega się o świadczenie wychowawcze lub otrzymuje świadczenie wychowawcze, realizuje odpowiednio obowiązek rocznego przygotowania przedszkolnego, obowiązek szkolny albo obowiązek nauki, zgodnie z ustawą z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe (Dz. U. z 2024 r. poz. 737), co zostało potwierdzone w wyniku weryfikacji dokonanej na podstawie art. 66b ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o systemie informacji oświatowej (Dz. U. z 2024 r. poz. 152), chyba że dziecko jest w wieku, w jakim obowiązki te go nie dotyczą, albo obowiązki te zostały mu odroczone,

c)
jest zatrudniony lub prowadzi działalność gospodarczą na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej,

d) realizuje zobowiązania podatkowe wobec Skarbu Państwa, chyba, że zaległości z uiszczeniem podatków wynikają z uzyskania przewidzianych prawem zwolnienia, odroczenia, rozłożenia na raty zaległych płatności lub wstrzymania w całości wykonania decyzji właściwego organu, ”;
2) po ust. 3bc dodaje się ust. 3bd-3be w brzmieniu:


„3bd. Wypłata świadczenia, o którym mowa w ust. 1 pkt 2, podlega wstrzymaniu w przypadku stwierdzenia niespełnienia warunków, o których mowa w ust. 1 pkt 2 lit. c i d przez obywatela Ukrainy, otrzymującego to świadczenie, przebywającego na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, którego pobyt na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej jest uznawany za legalny na podstawie art. 2 ust. 1. 

3be. W przypadku potwierdzenia spełnienia warunków, o których mowa w ust. 1 pkt 2 lit. c i d świadczenie, o którym mowa w ust. 1 pkt 2, wypłaca się od miesiąca, w którym zostały spełnione warunki uprawniające do tego świadczenia.”
Art. 2. Przepisy art. 26 ust. 1 pkt 2 lit. c i d i ust. 3bd–3be ustawy zmienianej w art. 1, w brzmieniu nadanym niniejszą ustawą, mają zastosowanie po raz pierwszy do wniosków                   w sprawie ustalenia prawa do świadczenia wychowawczego składanych w okresie od dnia 1 lutego 2025 r. do dnia 30 kwietnia 2025 r.

Art. 3. Ustawa wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia.
U Z A S A D N I E N I E
Ustawa z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa (Dz. U. z 2024 r. poz. 167, z późn. zm.), zwana dalej również „ustawą” została uchwalona w celu stworzenia szczególnej regulacji prawnej zapewniającej doraźną podstawę prawną do legalnego pobytu obywatelom Ukrainy, którzy w wyniku działań wojennych zostali zmuszeni do opuszczenia swojego kraju pochodzenia. Dotychczasowe, trzyletnie, stosowanie ustawy przyniosło doświadczenia wskazujące na potrzebę kolejnej jej nowelizacji, polegającej na doprecyzowaniu niektórych jej przepisów, zmianie części przyjętych rozwiązań, a także uzupełnieniu jej o nowe regulacje.
Zaproponowana w roku 2024 roku zmiana art. 26 wprowadziła dla obywateli Ukrainy, o których mowa w art. 2 ust. 1 ustawy, warunek nauki w przedszkolu lub szkole należących do polskiego systemu oświaty. Zgodnie z zaproponowanym nowym brzmieniem art. 26 ust. 1 pkt 2 i 3 ustawy, dziecko obywatela Ukrainy, na które ubiega się on o świadczenie wychowawcze lub świadczenie dobry start, musi realizować obowiązek rocznego przygotowania przedszkolnego, obowiązek szkolny albo obowiązek nauki. Warunek ten nie będzie dotyczyć tych dzieci, które ze względu na wiek albo odroczenie nie realizują tych obowiązków. 

Dodano wtedy również przepis proceduralny zobowiązujący Zakład Ubezpieczeń Społecznych do wstrzymania przyznanych wcześniej świadczeń w sytuacji, kiedy w systemie informacji oświatowej nie zostanie potwierdzony fakt pobierania nauki w szkole przez dziecko, na które te świadczenia były przyznane. 

Aktualnie projektodawcy proponują by wspomniany wyżej art. 26 ustawy został poszerzony o dwa dodatkowe warunki przyznania świadczenia wychowawczego, o którym mowa w ustawie z dnia 11 lutego 2016 r. o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci. Chodzi mianowicie o warunek zatrudnienia lub prowadzenia działalności gospodarczej na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej oraz warunek realizowania zobowiązania podatkowego wobec Skarbu Państwa, chyba, że zaległości z uiszczeniem podatków wynikają z uzyskania przewidzianych prawem zwolnienia, odroczenia, rozłożenia na raty zaległych płatności lub wstrzymania w całości wykonania decyzji właściwego organu.  Projekt wprowadza również przepisy, które zakładają wstrzymanie wypłaty świadczenia w przypadku podjęcia przez właściwe organy informacji o pozostawaniu bez pracy, jak również nie odprowadzaniu podatku i  przywrócenia świadczenia w przypadku ponownego spełnienia warunków, o których mowa w art. 26 ust. 1 pkt 2 lit c i d ustawy. 

Wprowadzone dodatkowe wymagania wobec obywateli Ukrainy są związane z uszczelnianiem systemu wsparcia związanym z kolejnym rokiem trwania wojny na Ukrainie. 

Rozwiązanie polegające na uszczelnieniu systemu wsparcia dla obywateli Ukrainy spotkało się z przychylnym podejściem przedstawicieli Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji, wyrażonym w trakcie II czytania rządowego projektu ustawy o zmianie ustawy o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa oraz niektórych innych ustaw (druk 342) jak również podczas prac nad ww. projektem w komisji Administracji i Spraw Wewnętrznych, które miały miejsce 8 oraz 15 maja 2024 roku). Wówczas to zostały złożone poprawki uzależniające wsparcie w postaci świadczenia wychowawczego od posiadania karty pobytu, a przedstawiciel Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji deklarował przygotowanie rozwiązania, które dodatkowo uszczelniłoby system wsparcia. 

Wobec niepodjęcia działań w zakresie dodatkowego uszczelniania systemu przez ww. resort projektodawcy zdecydowali się na przygotowanie rozwiązania uszczelniającego system wsparcia dla obywateli Ukrainy. 

Projekt wywołuje pozytywne skutki społeczne, gospodarcze i prawne.
Projekt wywołuje pozytywne skutki finansowe dla budżetu państwa i jednostek samorządu terytorialnego poprzez uszczelnienie systemu wsparcia ukraińskich dzieci i zwiększenie tym samym puli środków pozostającej w ww. budżetach. 

Projekt ustawy jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
