UZASADNIENIE
I. Wstęp
Projekt realizuje zobowiązania rządowego Zespołu Deregulacyjnego i stanowi realizację filaru VI: „Wsparcie dla biznesu i deregulacja” planu gospodarczego na 2025 r. „Polska. Rok przełomu”, który zakłada eliminację zbędnych procedur administracyjnych, redukcję kosztów prowadzenia działalności oraz zwiększenie przejrzystości systemu podatkowego.
Proponowane regulacje realizują ustalenia programowe obecnego rządu przez wprowadzenie rozwiązania istotnego z punktu widzenia uproszczenia systemu podatkowego i likwidacji nadmiernych obciążeń podatkowych.
Proponowane w projekcie zmiany przewidują usunięcie obowiązku sporządzania i publikacji informacji o realizowanej strategii podatkowej.
II. Szczegółowe omówienie zmian
[bookmark: _Hlk191985043][bookmark: _Hlk191984678]Projektowana zmiana polegająca na uchyleniu art. 27c ustawy CIT[footnoteRef:1] oznacza zniesienie obowiązku publikacji (przez największych podatników CIT) informacji o realizowanej strategii podatkowej. Zmiana ta stanowi odpowiedź na postulaty zgłaszane przez podatników. Usunięcie obowiązku publikacji informacji o realizowanej strategii podatkowej ma na celu upraszczanie wymogów regulacyjnych i tym samym zmniejszanie obciążeń administracyjnych przedsiębiorstw. [1: 	Ustawa z dnia 15 lutego 1992 r. o podatku dochodowym od osób prawnych (Dz. U. z 2025 r. poz. 278, z późn. zm.).] 

III. Przepisy przejściowe, końcowe
W projekcie zakłada się, że w przypadku gdy termin sporządzania i podawania do publicznej wiadomości informacji o realizowanej strategii podatkowej przypadać będzie po dniu poprzedzającym dzień wejścia w życie niniejszej ustawy, podatnicy będą zwolnieni z obowiązku sporządzania i podawania do publicznej wiadomości takich informacji.
Należy mieć na uwadze, że uchylenie przepisu nie spowoduje zniesienia z mocą wsteczną obowiązku przedkładania sprawozdań w odniesieniu do obowiązków, których termin wykonania upłynął przed dniem ich uchylenia. Informacje o realizowanej strategii podatkowej sporządza się za poszczególne lata podatkowe. W celu zaś ustalenia istnienia obowiązku uwzględnia się stan prawny obowiązujący w danym roku podatkowym, za który jest sporządzana informacja, a nie stan prawny obowiązujący w okresie przewidzianym na sporządzenie i zamieszczenie tej informacji na stronie internetowej (art. 27c ust. 4). 
Zwolnieniem będą objęte wszystkie obowiązki dotyczące informacji o realizowanej strategii podatkowej, tj. nie tylko obowiązki sporządzania i podawania do publicznej wiadomości informacji o realizowanej strategii podatkowej, ale również obowiązek przekazywania do naczelnika urzędu skarbowego informacji o adresie strony internetowej, na której informacje o realizowanej strategii podatkowej zostały zamieszczone. 
Uchylenie art. 27c ustawy CIT będzie równoznaczne ze zniesieniem obowiązku udostępniania informacji na stronie internetowej za poszczególne lata (art. 27c ust. 6). Zgodnie z obowiązującymi przepisami informacja raz zamieszczona na stronie internetowej ma być dostępna dla zainteresowanych przez kolejne lata. Tym samym po wejściu w życie ustawy zniesiony zostanie również obowiązek zapewnienia dostępu do informacji zamieszczonych na stronie internetowej za lata poprzednie.
Zakłada się, że projektowana ustawa wejdzie w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Projektowane zmiany znoszące nadmierne obciążenia podatkowe są korzystne dla podatników, w związku z tym ważny interes państwa wymaga ich natychmiastowego wejścia w życie, a zasady demokratycznego państwa prawnego nie stoją temu na przeszkodzie. 
Dodatkowe informacje
Projekt ustawy jest zgodny z prawem Unii Europejskiej i nie podlega obowiązkowi przedstawienia właściwym instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia. 
Projekt ustawy nie podlega procedurze notyfikacji aktów prawnych, określonej w przepisach rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).
Projekt nie stwarza zagrożeń korupcyjnych.
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