UZASADNIENIE
Projekt ustawy jest wykonaniem zobowiązań rządowego Zespołu Deregulacyjnego (ID MF-75-245).
[bookmark: _Hlk198117382]Celem projektu ustawy jest umożliwienie posiadaczowi pojazdu mechanicznego, na którego przeszło lub zostało przeniesione prawo własności, rozwiązania umowy ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej (OC) posiadaczy pojazdów mechanicznych w terminie przez niego wskazanym w oświadczeniu o wypowiedzeniu umowy ubezpieczenia, z zastrzeżeniem, że dzień wskazany w tym oświadczeniu nie może być dniem wcześniejszym niż dzień złożenia oświadczenia (art. 31 ust. 1). Analogiczne uprawnienie będzie dotyczyło sytuacji, w której posiadacz pojazdu mechanicznego, niebędący właścicielem tego pojazdu, który zawarł umowę ubezpieczenia OC posiadaczy pojazdów mechanicznych utracił posiadanie tego pojazdu na rzecz właściciela (art. 31 ust. 4) oraz będzie dotyczyło umów obowiązkowego ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej (OC) rolników z tytułu posiadania gospodarstwa rolnego (art. 47 ust. 2) oraz umów obowiązkowego ubezpieczenia budynków wchodzących w skład gospodarstwa rolnego od ognia i innych zdarzeń losowych (art. 63 ust. 1). 
Projektowana ustawa zakłada zmianę ustawy z dnia 22 maja 2003 r. o ubezpieczeniach obowiązkowych, Ubezpieczeniowym Funduszu Gwarancyjnym i Polskim Biurze Ubezpieczycieli Komunikacyjnych (Dz. U. z 2025 r. poz. 367), w zakresie regulacji odnoszących się do trzech powszechnych ubezpieczeń obowiązkowych. 
Zgodnie z obecnie obowiązującym stanem prawnym, w razie przejścia lub przeniesienia prawa własności pojazdu mechanicznego, w przypadku wypowiedzenia umowy ubezpieczenia OC przez posiadacza, na którego przeszło lub zostało przeniesione prawo własności pojazdu, ulega ona rozwiązaniu z dniem jej wypowiedzenia. 
Proponowana zmiana zakłada, że w powyższym przypadku, umowa ubezpieczenia OC ulegnie rozwiązaniu z dniem wskazanym w oświadczeniu o jej wypowiedzeniu, a w przypadku braku wskazania takiego dnia – z dniem jej wypowiedzenia. Postulowane zmiany zostaną wprowadzone w stosunku do umów obowiązkowego ubezpieczenia OC posiadaczy pojazdów mechanicznych (art. 1 pkt 1), umów obowiązkowego ubezpieczenia OC rolników z tytułu posiadania gospodarstwa rolnego (art. 1 pkt 3) oraz umów obowiązkowego ubezpieczenia budynków wchodzących w skład gospodarstwa rolnego od ognia i innych zdarzeń losowych (art. 1 pkt 5). Zastrzeżono jednak, że dzień wskazany w oświadczeniu o wypowiedzeniu umowy ubezpieczenia nie będzie mógł być dniem wcześniejszym niż dzień złożenia oświadczenia o wypowiedzeniu, co ma zapobiegać sytuacjom, w których umowa ubezpieczenia byłaby rozwiązywana z mocą wsteczną. 
W związku z powyższą zmianą projekt przewiduje także doprecyzowanie kwestii związanej ze zwrotem składki za niewykorzystany okres ubezpieczenia w przypadku rozwiązania umowy ubezpieczenia OC posiadaczy pojazdów mechanicznych, umowy ubezpieczenia OC rolników z tytułu posiadania gospodarstwa rolnego oraz umowy ubezpieczenia budynków wchodzących w skład gospodarstwa rolnego od ognia i innych zdarzeń losowych. Zgodnie z aktualnym brzmieniem przepisów zwrot takiej składki następuje niezwłocznie, jednak nie później niż w terminie 14 dni od dnia wypowiedzenia umowy ubezpieczenia. Pozostawienie takiego brzmienia przepisów mogłoby wywoływać wątpliwości w praktyce ich stosowania, np. w sytuacji, gdy nie dojdzie do rozwiązania umowy mimo jej wypowiedzenia (np. przy cofnięciu wypowiedzenia). Wątpliwości mogłyby powstać również w przypadku, gdyby data rozwiązania umowy ubezpieczenia, wskazana w oświadczeniu o jej wypowiedzeniu, była odległa w czasie i przekraczała okres 14 dni od dnia wypowiedzenia. Składka, przy pozostawieniu przepisów w aktualnym brzmieniu, byłaby zwracana w okresie 14 dni od dnia wypowiedzenia (złożenia oświadczenia o wypowiedzeniu), a ochrona ubezpieczeniowa byłaby dalej świadczona np. przez okres jeszcze kilku miesięcy. W celu uniknięcia takich sytuacji w projekcie ustawy proponuje się doprecyzowanie tej kwestii poprzez odniesienie się do dnia rozwiązania umowy ubezpieczenia, a nie jak jest dotychczas – do dnia wypowiedzenia umowy (zmiany w art. 41 ust. 4, art. 56 ust. 3 oraz w art. 76 ust. 2). 
Zakłada się, że przewidywanym skutkiem wejścia w życie projektowanej ustawy będzie większa elastyczność w zakresie rozwiązania umowy ubezpieczenia, poprzez możliwość rozwiązania umowy ubezpieczenia OC w terminie wskazanym w oświadczeniu o wypowiedzeniu umowy ubezpieczenia przez osobę, na którą przeszło lub zostało przeniesione prawo własności pojazdu mechanicznego (także w sytuacji, w której posiadacz pojazdu mechanicznego, niebędący właścicielem tego pojazdu, który zawarł umowę ubezpieczenia OC posiadaczy pojazdów mechanicznych utracił posiadanie tego pojazdu na rzecz właściciela i analogicznie – przez osobę obejmującą gospodarstwo rolne w posiadanie). 
W art. 2 projektu przyjęto, że ustawa wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. 
Nowe regulacje będą miały zastosowanie od momentu wejścia w życie ustawy. W przypadkach określonych w projekcie ustawy osoby, które w chwili wejścia w życie ustawy będą miały zawarte umowy tzw. powszechnych ubezpieczeń obowiązkowych, będą mogły skorzystać z projektowanego uprawnienia począwszy od dnia wejścia w życie nowych regulacji. 
Projekt ustawy nie jest objęty prawem Unii Europejskiej.
Projektowana ustawa nie wymaga przedstawiania organom i instytucjom Unii Europejskiej w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia. W szczególności, zgodnie z art. 2 ust. 1 decyzji Rady 98/415/WE z dnia 29 czerwca 1998 r. w sprawie konsultacji Europejskiego Banku Centralnego udzielanych władzom krajowym w sprawie projektów przepisów prawnych (Dz. Urz. WE L 189 z 03.07.1998, str. 42 – Dz. Urz. UE Polskie Wydanie Specjalne rozdz. 1, t. 1, str. 446), projekt ustawy nie podlega konsultacji z Europejskim Bankiem Centralnym. 
Zawarte w projekcie regulacje nie stanowią przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.), dlatego też projekt ustawy nie podlega procedurze notyfikacji.
Stosownie do art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2025 r. poz. 677) projekt ustawy podlega udostępnieniu w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie „Rządowy Proces Legislacyjny”. 
Zawarte w projekcie regulacje nie będą miały wpływu na działalność mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców zgodnie z ustawą z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo przedsiębiorców (Dz. U. z 2024 r. poz. 236, z późn. zm.). Projektowane regulacje będą dotyczyć dużych instytucji finansowych (zakładów ubezpieczeń).
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