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Projekt
USTAWA 
z dnia … 2024 r.
o zmianie ustawy – o wspieraniu rodziców w aktywności zawodowej oraz w wychowaniu dziecka – „Aktywny rodzic”
Art. 1. W ustawie z dnia 15 maja 2024 r. o wspieraniu rodziców w aktywności zawodowej oraz w wychowaniu dziecka – „Aktywny rodzic” (Dz. U. poz. 858) w art. 10:
1)	po ust. 1 dodaje się ust. 1a w brzmieniu:
"1a. W przypadku osób prowadzących pozarolniczą działalność gospodarczą, o których mowa w ust. 4 lub w art. 18a i art. 18c ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych, podleganie zarówno przez osobę ubiegającą się o świadczenie „aktywni rodzice w pracy” lub otrzymującą to świadczenie, jak i osobę wspólnie z nią wychowującą dziecko ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowym, jest równoważne z opłacaniem składek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe od podstawy, której wysokość wynosi 100 % minimalnego wynagrodzenia za pracę.";
2)	w ust. 2 dodaje się zdanie drugie w brzmieniu:
"Za równoważne z opłacaniem składek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe od podstawy, której wysokość wynosi 100 % minimalnego wynagrodzenia za pracę uznaje podleganie przez osobę ubiegającą się o świadczenie „aktywni rodzice w pracy” lub otrzymującą to świadczenie, będącą osobą samodzielnie wychowującą dziecko, ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowemu z tytułu prowadzenia pozarolniczej działalności gospodarczej, o której mowa w ust. 4 lub w art. 18a i art. 18c ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych.".
Art. 2. Ustawa wchodzi w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia.


UZASADNIENIE

Celem ustawy z dnia 15 maja 2024 r. o wspieraniu rodziców w aktywności zawodowej oraz w wychowaniu dziecka – „Aktywny rodzic” jest podnoszenie aktywności zawodowej. 
W przypadku świadczenia „aktywni rodzice w pracy”, zasadniczym warunkiem jego otrzymania jest podleganie ubezpieczeniom społecznym z tytułu zatrudnienia lub prowadzenia działalności gospodarczej. Aby zapobiec nadużywaniu tego prawa wprowadzano regułę, że prawo do tego świadczenia mają małżeństwa lub osoby wspólnie wychowujące dzieci, których łączna podstawa oskładkowania składkami ZUS wynosi co najmniej 100% minimalnego wynagrodzenia za pracę, przy czym podstawa, od której są opłacane składki na ubezpieczenia emerytalne i rentowe każdego z nich nie może być niższa niż:
1) 50 % minimalnego wynagrodzenia za pracę obowiązującego w danym okresie, na który jest ustalane prawo do świadczenia „aktywni rodzice w pracy”;
2) 30 % minimalnego wynagrodzenia za pracę obowiązującego w danym okresie, na który jest ustalane prawo do świadczenia „aktywni rodzice w pracy” – w przypadku osób prowadzących pozarolniczą działalność gospodarczą, o których mowa w ust. 4 lub w art. 18a i art. 18c ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych.
Tak ustalone warunki prowadzą do sytuacji, że jeżeli oboje małżonków lub osób wspólnie wychowujących dziecko podlega preferencyjnym ubezpieczeniom społecznym, od których nie są odprowadzane składki (art. 18 ust. 1 ustawy Prawo przedsiębiorców) lub odprowadzane są składki w stawkach liczonych od 30% minimalnego wynagrodzenia, to suma tych podstaw jest niższa niż 100% minimalnego wynagrodzenia, co wyłącza prawo do uzyskania świadczenia „aktywni rodzice w pracy”. Takie wyłączenie jest niesprawiedliwe dla osób w pełni aktywnych zawodowo, okresowo tylko korzystających z preferencyjnych zasad oskładkowania.
Podobny problem występuje w przypadku osób prowadzących pozarolniczą działalność gospodarczą samotnie wychowujących dzieci. W tym przypadku warunkiem uzyskania świadczenia jest podleganie ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowemu od podstawy, której wysokość wynosi nie mniej niż 100% minimalnego wynagrodzenia za pracę niezależnie od tytułu oskładkowania. W tym przypadku osoby samotnie wychowujące dziecko zwolnione ze składek ZUS lub płacące składki od podstawy stanowiącej 30% minimalnego wynagrodzenia również nie mogą uzyskać świadczenia.
Celem projektu jest zlikwidowanie tych wyłączeń, poprzez wprowadzenie zasady, że preferencyjne oskładkowanie jest równoznaczne z opłacaniem składek od podstawy 100% minimalnego wynagrodzenia.

Wejście w życie ustawy nie wymaga wydania aktów wykonawczych.
Projekt jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.

























DEKLAROWANE SKUTKI REGULACJI (DSR)
projektu ustawy


	
Informacja o projekcie	
a) Tytuł projektu:
	[bookmark: _heading=h.gjdgxs]
o zmianie ustawy – o wspieraniu rodziców w aktywności zawodowej oraz w wychowaniu dziecka – „Aktywny rodzic”



b) Przedstawiciel wnioskodawcy:
	
pan poseł Mirosław Suchoń




I. Część wstępna
[1] Zwięzły opis zidentyfikowanego problemu i proponowanych rozwiązań.
	· Obowiązujące od 1 października 2024 r. zasady przyznawania świadczenia „aktywni rodzice w pracy” są niekorzystne dla rodziców i osób wspólnie wychowujących dziecko, które prowadzą działalność gospodarczą i jednocześnie korzystają z preferencyjnych zasad oskładkowania z tytułu ubezpieczeń emerytalnego i rentowego. W przypadku gdy rodzice lub obie osoby wspólnie wychowujące dziecko podejmują działalność zwolnioną z obowiązku oskładkowania lub objętą podstawą wymiaru w wysokości 30% minimalnego wynagrodzenia nie spełniają kryterium określonego w art. 10 ust. 1 ustawy o wspieraniu rodziców w aktywności zawodowej oraz w wychowaniu dziecka – „Aktywni rodzice w pracy” – podlegania ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowemu od podstawy, której łączna wysokość wynosi nie mniej niż 100% minimalnego wynagrodzenia za pracę. Także osoba samotnie wychowująca dziecko korzystająca z preferencyjnego oskładkowania nie może spełnić wymogu określonego w art. ust. 2 tej ustawy – podlegania ubezpieczeniu od podstawy co najmniej 100% minimalnego wynagrodzenia.
· Projekt przewiduje uznanie preferencyjnych zasad oskładkowania za równoważne z ubezpieczeniem od podstawy wymiaru na wysokości 100% minimalnego wynagrodzenia. 
· Utrzymanie obecnego stanu utrwali nierówność wynikającą z nieuzasadnionego pozbawienia prawa rodziców i osób wychowujących dzieci którzy prowadzą pełną aktywność zawodową w ramach pozarolniczej działalności gospodarczej, a tylko ze względu na okresowe zwolnienia i preferencje nie spełniają formalnych kryteriów przewidzianych ustawie 



[2] Czy były rozważane rozwiązania alternatywne?
· Nie
	[bookmark: _heading=h.30j0zll]Nie rozważano rozwiązań alternatywnych. Zlikwidowanie problemu jest możliwe jedynie przez zmiany przepisów ustawowych.



II. Wymogi określone w art. 34 ust. 2 pkt 3–5 regulaminu Sejmu
[3] Jakie są przewidywane skutki prawne projektowanych rozwiązań?
	Skutkiem prawnym będzie rozszerzenie kręgu osób uprawnionych do uzyskania świadczenia „Aktywny rodzic w pracy”
Proponowana zmiana jest zgodna z Konstytucją RP. Nie jest również sprzeczna z prawem międzynarodowym i prawem UE. 
Proponuje się, że ustawa wejdzie w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia. Brak vacatio legis uzasadniony jest potrzebą ja najszybszego wprowadzenia zmian. Osoby objęte zmianami powinny mieć możliwość niezwłocznego złożenia wniosku o świadczenie.



[bookmark: _heading=h.1fob9te][4] Jakie są przewidywane skutki społeczne projektowanych rozwiązań?
	Ustawa będzie miała pozytywne skutki społeczne. Zwiększy aktywność zawodową osób preferujących zarobkowanie przez prowadzenia działalności gospodarczej. 



[5] Jakie są przewidywane skutki gospodarcze projektowanych rozwiązań?
Projekt będzie miał korzystne skutki gospodarcze. Zwiększy potencjalny krąg osób skłonnych do podejmowania działalności gospodarczej na własny rachunek.
[6] Jakie są przewidywane skutki finansowe projektowanych rozwiązań, w szczególności wpływ na sektor finansów publicznych, w tym na budżet państwa i budżety jednostek samorządu terytorialnego?
	Projekt powoduje skutki finansowe dla budżetu państwa.
Przewiduje się, że skutkiem wejścia w życie ustawy będzie przyznanie dodatkowych świadczeń „aktywny rodzic w pracy”. Ocena skutków finansowych nie jest możliwa, gdyż brak jest danych o osobach prowadzających działalność gospodarczą na okresowo preferencyjnych zasadach oskładkowania, którzy są jednocześnie osobami samotnie wychowującymi dzieci lub pozostającymi w relacjach partnerskich lub małżeńskich. Okresowe wsparcie dla tych osób niesie korzyść dla państwa, gdyż osoby te pozostają aktywne zawodowo, odprowadzają składki zdrowotne i na ubezpieczenie społeczne, a do tego zachowują czynne firmy, klientelę, co jest korzystne dla gospodarki.



[7] Wykaz źródeł finansowania, jeśli projekt ustawy pociąga za sobą obciążenie budżetu państwa lub budżetów jednostek samorządu terytorialnego.
	Zwiększone wydatki w budżecie państwa finansowane będą ze środków przeznaczonych na świadczenia z ustawy o wspieraniu rodziców w aktywności zawodowej oraz w wychowaniu dziecka – „Aktywny rodzic”.



[8] Czy projekt ustawy podlega procedurze notyfikacyjnej? 
· Nie 

[bookmark: _heading=h.3znysh7]III. Wymogi określone w art. 34 ust. 2a i 2b regulaminu Sejmu
 
[9] Czy projekt ustawy zawiera przepisy określające zasady podejmowania, wykonywania lub zakończenia działalności gospodarczej (art. 34 ust. 2a regulaminu Sejmu)?
· Nie

[10] Czy wdrożenie projektowanych przepisów spowoduje obciążenia administracyjne mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców (art. 34 ust. 2a regulaminu Sejmu)?
· Nie

[11] Czy projekt ustawy zawiera przepisy regulacyjne lub określa wymogi dotyczące świadczenia usług transgranicznych w rozumieniu ustawy z dnia 22 grudnia 2015 r. o zasadach uznawania kwalifikacji zawodowych nabytych w państwach członkowskich Unii Europejskiej (art. 34 ust. 2b regulaminu Sejmu)?
· Nie 



