
UZASADNIENIE 
[bookmark: _Hlk182818914]I.	Potrzeba i cel ratyfikacji Umowy o Międzynarodowym Banku Odbudowy i Rozwoju, sporządzonej w Bretton Woods dnia 22 lipca 1944 r., wraz z Poprawkami
Ratyfikacja Umowy o Międzynarodowym Banku Odbudowy i Rozwoju, sporządzonej w Bretton Woods dnia 22 lipca 1944 r., wraz z Poprawkami (dalej: „Umowa”), służy uporządkowaniu statusu prawnego umowy tworzącej tę instytucję i właściwego jej usytuowania w polskim porządku prawnym. Umowa w wyniku przeprowadzenia ratyfikacji stanie się aktem prawa powszechnie obowiązującego w Polsce.
Powołanie Międzynarodowego Banku Odbudowy i Rozwoju (MBOiR) było związane z potrzebą odbudowy krajów ze zniszczeń spowodowanych II Wojną Światową. Na Konferencji Monetarnej i Finansowej Narodów Zjednoczonych w Bretton Woods (USA), trwającej od 1 do 22 lipca 1944 r., zostały utworzone równolegle dwie instytucje – MBOiR oraz Międzynarodowy Fundusz Walutowy. Polska znalazła się wśród 44 państw sygnatariuszy Umowy, jednak w 1950 r. wystąpiła z MBOiR, a ponownie przystąpiła w 1986 r. 
Na przestrzeni 80 lat MBOiR stał się jedną z największych i najważniejszych światowych instytucji rozwojowych. Obecnie do MBOiR należy 189 państw członkowskich. Współczesne cele Banku różnią się od tych, które przyświecały jego założycielom w 1944 r. Misją MBOiR jest obecnie stworzenie świata wolnego od ubóstwa na planecie nadającej się do życia. Najważniejsze zadania przyświecające tym założeniom to: eliminacja ubóstwa i głodu, upowszechnianie dostępu do edukacji, promowanie równouprawnienia kobiet i mężczyzn, ograniczanie śmiertelności wśród dzieci, poprawa materialnych i społecznych warunków życia, działania na rzecz ludności – ofiar konfliktów zbrojnych, ochrona klimatu, walka z pandemiami, zapobieganie katastrofom naturalnym i ograniczanie ich skutków.
MBOiR aktywnie współpracuje z Polską od 1990 r. w formie udzielania pożyczek oraz pomocy analitycznej i doradczej. W latach 1990–2024 MBOiR zapewnił Polsce pożyczki w łącznej kwocie ok. 15 mld USD, z których sfinansowano 64 projekty w obszarach takich jak: ochrona zdrowia, gospodarka wodna, transport kolejowy i drogowy, restrukturyzacja przedsiębiorstw państwowych i prywatyzacja, restrukturyzacja sektora węglowego, efektywność energetyczna i łagodzenie zmian klimatycznych.
II.	Różnica między dotychczasowym i projektowanym stanem prawnym 
Polska była członkiem założycielem MBOiR. Umowa została podpisana przez Polskę w dniu 27 grudnia 1945 r. (podpis złożył w Waszyngtonie Oskar Lange, Ambasador Rzeczypospolitej Polskiej w Stanach Zjednoczonych Ameryki). Umowa była ratyfikowana, a jej tekst ogłoszono w Dz. U. z 1948 r. pod poz. 292. Oświadczenie rządowe z dnia 15 grudnia 1947 r. w sprawie ratyfikacji przez Polskę Umowy zostało ogłoszone w Dz. U. z 1948 r. pod poz. 293. W 1950 r. Polska wypowiedziała Umowę i wystąpiła z MBOiR. Oświadczenie rządowe o wypowiedzeniu zostało ogłoszone w Dz. U. z 1950 r. pod poz. 207. 
Umowa została ponownie podpisana przez Polskę w dniu 29 czerwca 1986 r. (podpis złożył Stanisław Nieckarz, Minister Finansów). Umowa została przyjęta w drodze uchwały Rady Ministrów nr 88/86 z dnia 6 czerwca 1986 r. Tekst Umowy nie został jednak ogłoszony w Dzienniku Ustaw, bowiem obowiązujące wtedy przepisy, a dokładnie § 18 uchwały Rady Państwa i Rady Ministrów z dnia 28 grudnia 1968 r. w sprawie zawierania i wypowiadania umów międzynarodowych, nie przewidywały ogłoszenia umów nieratyfikowanych.
Polska przystąpiła do Umowy w 1986 r., ale dotychczas nie nadała Umowie charakteru źródła prawa w rozumieniu art. 87 ust. 1 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. Wynika to z faktu, że w momencie ponownego przystąpienia do MBOiR w 1986 r. obowiązywała Konstytucja Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej z dnia 22 lipca 1952 r., której przepisy nie zawierały wyraźnych rozstrzygnięć co do trybu zawierania umów międzynarodowych. W praktyce jednakże wykształcony został tryb zawierania umów rządowych, które nie były poddawane procedurze ratyfikacji oraz ogłoszenia. Potwierdza to wyrok NSA z dnia 17 maja 1999 r., sygn. akt OSA 2/98, w którym stwierdzono, że „w okresie obowiązywania Konstytucji z 1952 r. występowała wyraźna tendencja do upraszczania trybu zawierania umów międzynarodowych, zaś znaczna część umów międzynarodowych nie była poddawana formalnej procedurze ratyfikacyjnej”. 
[bookmark: _Hlk175218631]Zgodnie z postanowieniami Umowy przyjęcie każdej poprawki do niej ma charakter dwuetapowy. Na pierwszym etapie zmianę zatwierdza Rada Gubernatorów MBOiR w Rezolucji. Na drugim etapie poprawka jest rozsyłana w celu jej przyjęcia przez państwa członkowskie. Poprawka wchodzi w życie po przyjęciu jej przez trzy piąte państw członkowskich, rozporządzających czterema piątymi wszystkich głosów. Procedurę kończy formalne zawiadomienie Banku o przyjęciu poprawki, adresowane do wszystkich członków. 
Umowa była zmieniona trzykrotnie, a obecnie trwa procedura przyjęcia przez państwa członkowskie czwartej Poprawki, przyjętej przez Radę Gubernatorów w dniu 10 lipca 2023 r. Trzy przyjęte już Poprawki do Umowy weszły w życie kolejno: w 1965 r. (w czasie, gdy Polska nie była członkiem MBOiR) oraz w 1989 r. i 2012 r. Polska nie brała udziału w procedurze przyjęcia ww. poprawek. Poprawki zaczęły obowiązywać wszystkie kraje członkowskie po ich przyjęciu przez wymaganą przepisami liczbę krajów członkowskich. 
Pierwsza Poprawka dodała art. III ust. 6 zezwalający MBOiR na udzielanie pożyczek Międzynarodowej Korporacji Finansowej. Rezolucja nr 221 została przyjęta przez Radę Gubernatorów w dniu 25 sierpnia 1965 r. Poprawka została następnie przyjęta przez trzy piąte członków rozporządzających czterema piątymi wszystkich głosów (zgodnie z obowiązującymi wówczas postanowieniami Umowy) i weszła w życie dnia 17 grudnia 1965 r. 
Druga Poprawka dotyczyła zmiany art. VIII, zwiększając dotychczasowy wymóg dotyczący przyjęcia zmian Umowy – z trzech piątych członków rozporządzających czterema piątymi wszystkich głosów – do trzech piątych członków, rozporządzających osiemdziesięcioma pięcioma procentami wszystkich głosów. Rezolucja nr 417 została przyjęta przez Radę Gubernatorów dnia 30 czerwca 1987 r. Poprawka została następnie przyjęta przez trzy piąte członków rozporządzających czterema piątymi wszystkich głosów (zgodnie z przepisem, który obowiązywał do czasu przyjęcia tej nowelizacji) i weszła w życie dnia 16 lutego 1989 r. 
Trzecia Poprawka zmodyfikowała przepis dotyczący głosów podstawowych w art. V ust. 3 lit. a. Rezolucja nr 596 została przyjęta przez Radę Gubernatorów dnia 30 stycznia 2009 r. Poprawka została następnie przyjęta przez trzy piąte członków rozporządzających osiemdziesięcioma pięcioma procentami wszystkich głosów i weszła w życie dnia 27 czerwca 2012 r.  
Czwarta Poprawka polega na wykreśleniu w art. III tytułu i treści ust. 3 Limity gwarancji i zobowiązań Banku. Poprawka ta wynika z prowadzonych zmian w modelu finansowym MBOiR i ma bezpośrednio na celu zwiększenie zdolności pożyczkowej Banku przy jednoczesnym utrzymaniu wysokiego ratingu i długoterminowej stabilności finansowej. Udziałowcy (państwa członkowskie) zdecydowali, że przed rozważeniem ewentualnego podwyższenia kapitału, należy wyczerpać wszystkie możliwości w zakresie optymalizacji bilansu Banku. Podczas Wiosennych Spotkań Gubernatorów MBOiR w kwietniu 2023 r. poparto zobowiązanie m.in. do zwiększenia zdolności finansowej MBOiR, w tym poprzez akceptację takich propozycji, jak m.in. modyfikacja (z 20 do 19%) minimalnego wskaźnika kapitału własnego do pożyczek (ang. equity to loan ratio), rozszerzenie zakresu możliwości gwarantowania przez udziałowców lub inne międzynarodowe banki rozwoju operacji MBOiR, czy właśnie zniesienie ograniczeń nałożonych przez statutowy limit pożyczkowy. Wskazano, że realizacja tych inicjatyw może zwiększyć zdolność finansową MBOiR o dodatkowe 50 mld USD w ciągu kolejnych 10 lat. Poprawka ta została przyjęta przez Gubernatorów MBOiR Rezolucją nr 696 z dnia 10 lipca 2023 r. Jest ona obecnie przyjmowana przez państwa członkowskie.
Po dokonaniu konsultacji z Departamentem Prawno-Traktatowym Ministerstwa Spraw Zagranicznych podjęto decyzję, że ratyfikacji podlegać będą postanowienia Umowy wraz z trzema obowiązującymi już Poprawkami oraz włączona do procedury ratyfikacyjnej zostaje także czwarta Poprawka. Jej przyjęcie w procedurze ratyfikacji zostanie zgłoszone do MBOiR jako wyraz potwierdzenia jej przyjęcia przez Polskę. Poprawka ta po wejściu w życie będzie obowiązywać wszystkie strony umowy, w tym Polskę. Podobna sytuacja miała miejsce w przypadku wcześniejszej ratyfikacji poprawki do Umowy o Międzynarodowym Funduszu Walutowym, gdzie na podstawie ustawy z dnia 29 czerwca 2011 r. o ratyfikacji Poprawki do Umowy o Międzynarodowym Funduszu Walutowym dotyczącej reformy Rady Wykonawczej, przyjętej przez Radę Gubernatorów Międzynarodowego Funduszu Walutowego Rezolucją Nr 66-2 w dniu 15 grudnia 2010 r. (Dz. U. poz. 1055), Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej dnia 10 października 2011 r. ratyfikował wyżej wymienioną poprawkę. Zgodnie z art. XXVIII Umowy o Międzynarodowym Funduszu Walutowym, podpisanej w Bretton Woods dnia 22 lipca 1944 r., poprawka ta weszła w życie w stosunku do wszystkich stron Umowy o Międzynarodowym Funduszu Walutowym, w tym również w stosunku do Rzeczypospolitej Polskiej, dnia 26 stycznia 2016 r.
Umowa pierwotna została poświadczona za zgodność z oryginałem przez Sekretarza Stanu USA – depozytariusza Umowy (Rząd Stanów Zjednoczonych Ameryki). Trzy Poprawki (z 1965 r., 1989 r. oraz 2012 r.) zostały poświadczone przez Diariétou Gaye, Wiceprezesa i Sekretarza korporacyjnego MBOiR. Czwarta Poprawka została przekazana pismem Wiceprezesa MBOiR z dnia 21 lipca 2023 r. 
Umowa, jako umowa międzynarodowa dotycząca członkostwa Rzeczypospolitej Polskiej w organizacji międzynarodowej, spełnia przesłanki zawarte w art. 89 ust. 1 pkt 3 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, co przesądza o konieczności jej ratyfikowania. 
W tym miejscu należy szczególnie podkreślić ciągłość członkostwa Polski w MBOiR. Na gruncie prawa międzynarodowego Umowa wiąże Polskę, ma do niej zastosowanie art. 9 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, a ratyfikacja nie wywoła prawnomiędzynarodowego skutku związania Polski z mocą ex nunc, lecz podwyższenie rangi tego związania w stosunku do pierwotnego aktu, ze skutkiem w prawie wewnętrznym. Wobec powyższego zasadne jest uregulowanie statusu tej Umowy w polskim porządku prawnym w sposób określony przepisami Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej oraz ustawy z dnia 14 kwietnia 2000 r. o umowach międzynarodowych (Dz. U. z 2020 r. poz. 127).
III.	Przewidywane skutki społeczne, gospodarcze, finansowe, polityczne i prawne związane z ratyfikacją Umowy
1)	Skutki społeczne
Ratyfikacja Umowy wraz z czterema Poprawkami nie powoduje skutków społecznych. Umowa wraz z czterema Poprawkami nie dotyczy bezpośrednio osób fizycznych ani prawnych.
2)	Skutki gospodarcze
Nie przewiduje się skutków gospodarczych w wyniku ratyfikacji Umowy wraz z czterema Poprawkami. Ewentualne zaangażowanie podmiotów polskich w działania MBOiR może odbywać się na dotychczasowych zasadach i w oparciu o obowiązujące prawo. 
3)	Skutki finansowe
Nie przewiduje się dodatkowych skutków finansowych dla Polski w wyniku ratyfikacji Umowy wraz z czterema Poprawkami. 
4)	Skutki polityczne i prawne
Ratyfikacja Umowy wraz z czterema Poprawkami nie powoduje skutków politycznych. Nie zmienia również spraw uregulowanych w prawie wewnętrznym.
W wyniku ratyfikacji Umowy wraz z czterema Poprawkami stanie się ona aktem prawa powszechnie obowiązującego w Polsce.
Zgodnie z ustawą z dnia 14 kwietnia 2000 r. o umowach międzynarodowych Umowa wraz z czterema Poprawkami będzie ogłoszona w Dzienniku Ustaw Rzeczypospolitej Polskiej.
IV.	Tryb związania Polski Umową 
Umowa wraz z czterema Poprawkami nie podlega formalnym negocjacjom, Polska jest stroną Umowy na gruncie prawa międzynarodowego, a zatem nie jest właściwe prowadzenie prac legislacyjnych nad wnioskiem o udzielenie zgody na prowadzenie negocjacji w oparciu o art. 5 ust. 1 ustawy z dnia 14 kwietnia 2000 r. o umowach międzynarodowych. Dlatego też właściwym trybem jest procedura ratyfikacji Umowy, za uprzednią zgodą wyrażoną w ustawie, i zastosowanie art. 17 w związku z art. 12 ust. 2 ustawy z dnia 14 kwietnia 2000 r. o umowach międzynarodowych, w oparciu o art. 89 ust. 1 pkt 3 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, z uwagi na fakt, że Umowa dotyczy członkostwa Rzeczypospolitej Polskiej w organizacji międzynarodowej oraz art. 89 ust. 1 pkt 5 Konstytucji z uwagi na zawarte w Umowie postanowienia dotyczące przywilejów i immunitetów.
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