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Poseł na Sejm RP Mariusz Kamiński pomimo ułaskawienia przez Prezydenta RP został umieszczony w Zakładzie Karnym w Radomiu, gdzie w ramach sprzeciwu rozpoczął protest głodowy. Został tam poddany torturom i poniżającemu traktowaniu. Pomimo wyraźnego sprzeciwu posła Mariusza Kamińskiego została wobec niego podjęta próba siłowego dokarmiania poprzez intubację przez nos, a następnie przez przełyk, z zastosowaniem środków przymusu bezpośredniego. 

Intubacja przez nos została uznana przez Wielką Izbę ETPCz za naruszenie art. 3 Konwencji (zakaz tortur) w wyroku z dnia 11 lipca 2006 r. w sprawie Jalloh przeciwko Republice Federalnej Niemiec (skarga nr 54810/00). Z kolei sprawie Nevmerzhitsky przeciwko Ukrainie (wyrok ETPCz z dnia 5 kwietnia 2005 r., skarga nr 54825/00) Trybunał uznał, że chociaż działania władz, co do sposobu przymusowego karmienia były zgodne z określonymi w odpowiednim zarządzeniu, to zastosowane środki - kajdanki, rozszerzacz do ust, specjalna rurka wprowadzana do przełyku - z użyciem siły i mimo oporu skarżącego, stanowiły traktowanie o tak dotkliwym charakterze, że nadały mu cechę tortur (art. 3 Konwencji). Podobnie Trybunał uznał w sprawie Ciorap przeciwko Mołdawii (wyrok z dnia 19 czerwca 2007 r., skarga nr 12066/02). Stwierdził, że doszło do naruszenia art. 3 Konwencji w odniesieniu do przymusowego karmienia skarżącego. Skarżącego siłą poddano dokarmianiu w drodze intubacji przez usta. Trybunał wskazał, że przymusowe karmienie skarżącego miało na celu zniechęcenie go do kontynuowania protestu. Mając powyższe na uwadze należy stwierdzić, że siłowa próba dokarmiania posła Mariusza Kamińskiego poprzez intubację przez nos i przełyk z zastosowaniem środków przymusu bezpośredniego stanowi naruszenie art. 3 Europejskiej Konwencji Praw Człowieka i wypełnia znamiona stosowania tortur. 

Sejm Rzeczypospolitej Polskiej mając na uwadze art. 3 Europejskiej Konwencji Praw Człowieka stoi na stanowisku, że nikt w demokratycznym i praworządnym państwie jakim powinna być Polska, nie może być poddany torturom ani nieludzkiemu lub poniżającemu traktowaniu albo karaniu. 

Sejm Rzeczypospolitej Polskie wzywa Radę Ministrów do respektowania Europejskiej Konwencji Praw Człowieka i humanitarnego traktowania wszystkich obywateli, niezależnie od poglądów politycznych lub przynależności do ugrupowań politycznych. 

Sejm Rzeczypospolitej Polskiej stanowczo potępia zastosowanie tortur wobec posła Mariusza Kamińskiego i wzywa do wyciągnięcia konsekwencji wobec osób odpowiedzialnych za te działania. 



