PROJEKT

[bookmark: _Hlk161405498]USTAWA
z dnia ...
o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych

Art. 1
W ustawie z dnia z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych (t.j. Dz. U. z 2022 r. poz. 2647 z późn.zm.)w  art. 27 wprowadza się następujące zmiany: 
1) ust. 1 otrzymuje brzmienie:
„1. Podatek dochodowy, z zastrzeżeniem art. 29-30f, pobiera się od podstawy jego obliczenia według następującej skali podatkowej:

	Podstawa obliczenia podatku w złotych
	Podatek wynosi

	ponad
	do
	

	
	120 000
	12% minus kwota zmniejszająca podatek 

	120 000
	
	12% do 120 000 zł minus kwota zmniejszająca podatek + 32% nadwyżki ponad 120 000 zł



2) po ust. 1a dodaje się ust. 1aa w brzmieniu: 

„1aa. Wysokość kwoty zmniejszającej podatek o której mowa w pierwszym przedziale skali podatkowej, o której mowa w ust. 1, zwanej dalej „kwotą zmniejszającą podatek”, wynosi 12% kwoty wynoszącej dwunastokrotność kwoty minimalnego wynagrodzenia za pracę ustalanego w trybie przepisów art. 2 i art. 4 przepisów ustawy z dnia 10 października 2002 r. o minimalnym wynagrodzeniu, ale nie mniejszej niż 7 200 zł;”


Art. 2
Ustawa wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 2025 roku.

UZASADNIENIE


Projekt ustawy jest kontynuacją zmniejszenia obciążeń podatkowych dla obywateli wprowadzonych w życie przez rząd Prawa i Sprawiedliwości. Przez wiele lat kwota wolna od podatku dla większości obywateli rozliczających PIT wynosiła 3.091 zł. Kwota ta nie była podnoszona od 2009 r. Po zmianach podatkowych wprowadzonych w 2022 roku kwota wolna od podatku wynosi 30 tys. złotych. Próg ten odnosi się do zarobków osiąganych w ujęciu rocznym. Jeśli chodzi o 2023 rok, kwota wolna od podatku dochodowego jest ustalana w następujący sposób:

1) dochody roczne na poziomie wynoszącym do 30 000 zł – podatek w wysokości 0 złotych;
2) dochody roczne wynoszące co najmniej 30 001 zł i nie wyższe niż 120 000 zł – kwota wolna jest ustalana jako różnica 12 proc. (tyle wynosi podstawowa stawka podatku VAT) minus kwota zmniejszająca podatek, czyli 3600 zł;
3) roczne dochody przekraczające 120 000 zł – kwota jest wówczas ustalana jako 10 800 zł + 32 proc. z nadwyżki ponad  120 000 zł.

Wprowadzenie zmian proponowanych w niniejszym projekcie spowoduje urealnienie kwoty wolnej. Projekt ustawy o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych ma na celu podniesienie kwoty wolnej od podatku dla wszystkich do wysokości równej dwunastokrotności minimalnego wynagrodzenia za pracę, ale nie mniejszej niż 60 000 zł. Celem niniejszej zmiany jest zmniejszenie wysokości klina podatkowego, podwyższenie płac netto większości obywateli, oraz ustalenie bardziej sprawiedliwych obciążeń podatkowych poprzez wyrównanie kwoty wolnej dla wszystkich oraz oparcie systemu podatkowego na elementarnej zasadzie prawa podatkowego, tj. zasady zdolności płatniczej.

Projekt ustawy wywołuje także pozytywne skutki społeczno-gospodarcze. Przedmiotowy projekt ustawy wywołuje pozytywny wpływ na mikroprzedsiębiorców oraz małych i średnich przedsiębiorców.

Koszt proponowanych niniejszym projektem ustawy zmian zgodnie z odpowiedzią Ministra Finansów z dnia 5 marca 2024 roku na interpelację nr 1466 w sprawie zwiększenia kwoty wolnej od podatku według szacunkowych obliczeń z wykorzystaniem modelu mikrosymulacyjnego na danych waloryzowanych na 2025 rok, podwyższenie kwoty wolnej od podatku z 30 tys. do 60 tys. zł rocznie spowoduje spadek dochodów sektora publicznego z PIT
względem scenariusza bazowego (tj. bez zmian) o około -52,5 mld zł[footnoteRef:1]. [1:  https://orka2.sejm.gov.pl/INT10.nsf/klucz/ATTD34L99/%24FILE/i01466-o1.pdf] 
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