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Projekt 
USTAWA
z dnia …
o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług
Art. 1. W ustawie z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. z 2023 r. poz. 1570, 1598 i 1852) po art. 146dc dodaje się art. 146dd w brzmieniu:
[bookmark: _Hlk162359611]„Art. 146dd. 1. W okresie od dnia 15 kwietnia 2024 r. do dnia 31 grudnia 2024 r. dla towarów spożywczych wymienionych w poz. 1−18 załącznika nr 10 do ustawy, innych niż klasyfikowane według Polskiej Klasyfikacji Wyrobów i Usług w grupowaniu usługi związane z wyżywieniem (PKWiU 56), stawka podatku wynosi 0%.
2. Przepisu ust. 1 nie stosuje się, w przypadku gdy towary, o których mowa w tym przepisie, są przedmiotem importu towarów, o którym mowa w art. 138i ust. 1.”.
Art. 2. Ustawa wchodzi w życie z dniem 15 kwietnia 2024 r.

















UZASADNIENIE


Celem projektowanej ustawy jest zmiana w ustawie o podatku od towarów                                       i usług polegająca na wprowadzeniu od dnia 15 kwietnia 2024 r. do dnia 31 grudnia 2024 r. stawki 0% na podstawową żywność.

Stawka VAT w wysokości 0% została wprowadzona od 1 lutego 2022 r. jako jedno z rozwiązań o charakterze antyinflacyjnym, którego zadaniem było obniżenie wzrostu dla gospodarstw domowych kosztów utrzymania, spowodowanych rosnąca inflacją, będącą skutkiem wojny prowadzonej w Ukrainie. Niestety obecny rząd uznał, że zerowa stawka podatku VAT na niektóre produkty spożywcze nie zostanie przedłużona po 31 marca 2024 r. w wyniku czego od 1 kwietnia 2024 roku, stawka VAT 0% zostanie zastąpiona stawką 5%.

W związku z ciągłymi negatywnymi dla polskiej gospodarki i społeczeństwa skutkami obecnej sytuacji geopolitycznej wnioskodawcy uważają za uzasadnione przedłużenie wprowadzonego w ww. obszarze rozwiązania do dnia 31 grudnia 2024 r. 

Utrzymanie obniżonej stawki VAT na podstawową żywność pomoże społeczeństwu w realnej walce z inflacją. Czasowa redukcja stawek VAT na te towary, w przypadku pełnego przeniesienia obniżek stawek VAT na ich ceny, efektywnie powinna pozwolić na utrzymanie cen tych towarów na obecnym poziomie.

Projekt wywiera pozytywny wpływ na mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców poprzez czynnik wzmacniający poziomu konsumpcji i sprzedaży. Proponowane w projekcie ustawy rozwiązania są w ocenie wnioskodawców zgodne z ustawą z dnia 6 marca 2018 r. - Prawo przedsiębiorców (Dz. U. z 2024 r. poz. 236).

Przedmiotowy projekt będzie miał wpływ dla budżetu państwa  poprzez mniejsze dochody z podatku VAT, ale jednocześnie poprzez zwiększenie obrotów i zysków ze sprzedaży podmiotów handlowych, ich kontrahentów,  dostawców i producentów, większe dochody z podatków dochodowych do budżetu państwa. Koszty wprowadzanych zmian dla budżetu państwa nie powinny przekroczyć 5 miliardów zł.

Projekt ustawy nie pociąga za sobą obciążenia budżetów jednostek samorządu terytorialnego.

Projekt ustawy wywołuje pozytywne skutki społeczne, gospodarcze, finansowe                              i prawne.
	
Projekt ustawy nie jest sprzeczny z prawem Unii Europejskiej.
