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W osiemdziesiątą piątą rocznicę rosyjskiej zbrodni dokonanej na polskich oficerach                      w Katyniu, Miednoje i Ostaszkowie Sejm Rzeczpospolitej ustanawia jako patronów roku 2025 wszystkich z blisko 22 tysięcy oficerów i przedstawicieli polskiego państwa pomordowanych na mocy rozkazu Kremla z dnia 5 marca 1940 roku. 

Zbrodnia ludobójstwa, której dokonano wiosną 1940 roku jest bezprzykładnym                           w historii mordem na przedstawicielach polskiej inteligencji i polskich elitach państwowych. Kłamstwo, że zbrodni tej dokonali Niemcy było fundamentem PRL i zainstalowania na ziemiach polskich moskiewskich władz. Prawda o tej zbrodni stała się zaś motorem wolnościowych dążeń Polaków i jest fundamentem niepodległej Polski. Pamięć o zamordowanej polskiej elicie jest żywa w każdym zakątku Polski – dęby pamięci upamiętniającymi poszczególne osoby można spotkać w całym kraju. Nie ma pewnie miasta, miasteczka czy powiatu, który nie byłby w jakimś stopniu związany z ofiarami tej zbrodni Moskali.

W  2007 roku w Warszawie na Placu Piłsudskiego podczas obchodów upamiętniających zbrodnię katyńską zostały odczytane nazwiska pomordowanych. Miało to wymiar wskrzeszenia ich postaci – towarzysząca temu wystawa przypominała także zdjęcia większości z nich. Sejm Rzeczpospolitej Polskiej ustanawiając patronat polskiej bohaterskiej elity nad rokiem 2025 chce aby przypomniano ich postacie. Ludzi o ogromnych zasługach dla Polski, bezkompromisowych patriotów przechowujących i czynnie realizujących etos polskiej inteligencji. Trzeba przypomnieć kim byli i jacy byli, i że właśnie dlatego zostali zamordowani.

Uchwalenie tego zbiorowego patronatu służyć ma zainspirowaniu wszystkich środowisk lokalnych, z których wywodzili się ci ludzie oraz wszystkich miejsc, gdzie mieszkali i żyją ich bliscy. Nie ma w Polsce regionu, którego zbrodnia dokonana w Katyniu, Ostaszkowie i Miednoje by nie dotyczyła. 

Oddając cześć bohaterom przypominamy ich nie w postaci szczątków wydobywanych        z dołów i zarejestrowanych niemieckimi, nazistowskimi kamerami. Sejm Rzeczpospolitej  Polskiej ustawiając rok 2025 rokiem Polskich Oficerów z Katynia, Miednoje i Ostaszkowa przypomina ich jako bohaterów żywych, reprezentujących wolną Polskę, suwerenne dumne państwo.     

