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[bookmark: _Hlk167199649]w sprawie wyrażenia uznania dla służby i poświęcenia żołnierzy i funkcjonariuszy strzegących bezpieczeństwa granic Rzeczypospolitej Polskiej

Dostrzegając powagę sytuacji międzynarodowej Sejm Rzeczypospolitej Polskiej wyraża najgłębsze uznanie i wdzięczność wszystkim osobom, w tym przede wszystkim żołnierzom, funkcjonariuszom Straży Granicznej, Policji i służb specjalnych, którzy z poświęceniem, znosząc trudne warunki służby i rozłąkę z rodzinami, pełnią służbę na wschodniej granicy Rzeczypospolitej Polskiej oraz wszystkich innych miejscach, gdzie niezbędna jest ich obecność. Z uwagi na coraz trudniejszą sytuację międzynarodową ponoszą oni ogrom wyrzeczeń i obciążeń, aby zapewnić bezpieczeństwo wszystkich Polaków. 

Aktualna sytuacja na granicy naszego kraju z Federacją Rosyjską i Republiką Białorusi implikują ciągłą potrzebę utrzymywania szczelności granicy oraz określonego poziomu bezpieczeństwa i obronności terytorium Polski. Poprawę bezpieczeństwa zapewnia przeznaczenie dodatkowych środków i pilne rozpoczęcie Narodowego Planu Obrony
i Odstraszania „Tarcza Wschód”. Polska powinna także uczestniczyć w programie budowy Żelaznej kopuły. Sejm RP z zadowoleniem przyjmujemy każdą inicjatywę mającą na celu wzmocnienie europejskich zdolności obrony przed napadem powietrznym, jak i pogłębianie kooperacji międzynarodowej w tym zakresie. Odrzucanie z góry uczestnictwa w jakiejkolwiek tego typu inicjatywie byłoby działaniem na szkodę bezpieczeństwa Polski.

Sejm RP stanowczo potępia wszelkie akty agresji oraz działania hybrydowe wymierzone w Państwo Polskie i jego przedstawicieli. Rozpoczęty przez rządy Białorusi i Rosji kryzys migracyjny, instrumentalnie traktujący ludzkie cierpienie, a wymierzony w Polskie bezpieczeństwo i europejską solidarność, znalazł swoją odpowiedź w odwadze i profesjonalizmie Wojska Polskiego oraz polskich służb. Od pierwszego dnia osoby noszące na mundurach polskie symbole narodowe chroniły obywateli Rzeczypospolitej i niosły pomoc tym, którzy jej potrzebowali. Ofiarna postawa żołnierzy i funkcjonariuszy wykonujących swoje zadania bez względu na trudności, przyczyniła się do znacznego ograniczenia skutków białoruskich i rosyjskich ataków hybrydowych.
Sejm Rzeczypospolitej Polskiej dostrzega także poświęcenie członków rodzin żołnierzy i funkcjonariuszy pełniących służbę na wschodniej granicy Polski, zaangażowanie pracowników administracji rządowej i samorządowej we wsparcie służb mundurowych oraz z wdzięcznością zauważa wszelkie oddolne inicjatywy wyrażające poparcie i wdzięczność osobom strzegącym polskich granic.

Sejm Rzeczypospolitej Polskiej wyraża uznanie dla żołnierzy i funkcjonariuszy pokazujących każdym dniem swojej służby, że praca dla Polski nie ma barw politycznych, a mundur z biało-czerwoną flagą nie wyraża innych priorytetów niż bezpieczeństwo Ojczyzny. Niech będzie to przykład postępowania dla wszystkich Polaków – jak bowiem stanowi  Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r., „Rzeczpospolita Polska jest dobrem wspólnym wszystkich obywateli”.
