
UZASADNIENIE
I. Cel projektowanej ustawy
Projekt ustawy o zmianie ustawy o sporcie, zwany dalej „projektem”, ma na celu określenie nowych stawek podstawy ustalenia wysokości stypendium sportowego i nagród pieniężnych.
II. Najważniejsze rozwiązania przewidziane w projekcie
[bookmark: _Hlk170114868]Nowe stawki podstawy ustalenia wysokości stypendium sportowego i nagród pieniężnych
Zmiana polega na uzależnieniu stawek podstawy ustalenia wysokości stypendium sportowego i nagród pieniężnych od minimalnego wynagrodzenia za pracę, zamiast stałej kwoty, której stawka nie była zmieniana od 2005 r. W ten sposób podstawa ustalenia wysokości stypendiów sportowych i nagród pieniężnych zostanie urealniona, a sama wysokość będzie waloryzowana przy każdorazowym podnoszeniu minimalnego wynagrodzenia za pracę. 
Stypendia, wyróżnienia i nagrody pieniężne za wybitne osiągnięcia sportowe osiągnięte podczas Igrzysk XXXIII Olimpiady Paryż 2024 i XVII Letnich Igrzysk Paralimpijskich Paryż 2024
[bookmark: _Hlk170214895]Projekt zakłada, że do stypendiów, wyróżnień i nagród pieniężnych za wybitne osiągnięcia sportowe przyznanych za wyniki sportowe osiągnięte podczas Igrzysk XXXIII Olimpiady Paryż 2024 i XVII Letnich Igrzysk Paralimpijskich Paryż 2024 będzie stosowana nowa podstawa ustalenia ich wysokości. Zasadnicze zmiany wysokości podstawy ustalenia wysokości stypendiów sportowych i nagród pieniężnych mają wejść w życie z dniem 1 stycznia 2025 r. Projektowane przepisy epizodyczne mają umożliwić sportowcom, którzy osiągnęli wybitne wyniki sportowe podczas Igrzysk XXXIII Olimpiady Paryż 2024 i XVII Letnich Igrzysk Paralimpijskich Paryż 2024, ubieganie się o stypendia sportowe, wyróżnienia i nagrody pieniężne w projektowanych nowych wysokościach, uzależnionych od minimalnego wynagrodzenia za pracę, które planuje się, że wejdą w życie po zakończeniu Igrzysk XXXIII Olimpiady Paryż 2024 i XVII Letnich Igrzysk Paralimpijskich Paryż 2024. 
III. Szczegółowe rozwiązania zaproponowane w projekcie 
Art. 1 – zmiany w ustawie o sporcie
[bookmark: _Hlk170116488]Projektowane przepisy mają na celu zmianę podstawy ustalenia wysokości:
1)	stypendium sportowego za osiągnięte wyniki sportowe we współzawodnictwie międzynarodowym,
2)	nagród pieniężnych dla osób fizycznych za wybitne osiągnięcia sportowe,
3)	nagród pieniężnych dla trenerów oraz innych osób wyróżniających się szczególną aktywnością i uzyskujących wybitne osiągnięcia w działalności w zakresie sportu
– którą obecnie stanowi kwota 2300 zł. Zmiana polega na wskazaniu minimalnego wynagrodzenia za pracę, określonego na podstawie przepisów o minimalnym wynagrodzeniu za pracę, jako nowej podstawy ustalenia wysokości stypendium sportowego i nagrody pieniężnej.
Art. 2 – przepis epizodyczny
Projektowany przepis epizodyczny ma umożliwić sportowcom, którzy osiągnęli wybitne wyniki sportowe podczas Igrzysk XXXIII Olimpiady Paryż 2024 i XVII Letnich Igrzysk Paralimpijskich Paryż 2024, ubieganie się o stypendia sportowe, wyróżnienia i nagrody pieniężne w nowych wysokościach, uzależnionych od minimalnego wynagrodzenia za pracę, które planuje się, że wejdą w życie z dniem 1 stycznia 2025 r., czyli po zakończeniu Igrzysk XXXIII Olimpiady Paryż 2024 i XVII Letnich Igrzysk Paralimpijskich Paryż 2024. 
Igrzyska Olimpijskie i Paralimpijskie są najbardziej prestiżowymi wydarzeniami sportowymi na świecie. Wynika to przede wszystkim z faktu, że w przeciwieństwie do mistrzostw świata i mistrzostw Europy w większości sportów odbywających się co roku lub co dwa lata Igrzyska rozgrywane są raz na cztery lata. Ze względu na ograniczoną liczbę uczestników Igrzysk konieczne jest najpierw uzyskanie prawa startu w tej imprezie, tzw. kwalifikacji olimpijskiej, a proces ten w niektórych sportach rozłożony jest na wiele miesięcy (np. ze względu na konieczność zbierania punktów rankingowych, także podczas mistrzostw świata, Europy lub Pucharów Świata). Reprezentowanie kraju na tych zawodach to ogromny zaszczyt i odpowiedzialność, a osiągnięcie na nich sukcesu wymaga lat ciężkiej pracy, poświęceń i wyjątkowych umiejętności. Medal olimpijski to największy możliwy zaszczyt w świecie sportu, który znaczeniem przewyższa tytuły mistrzów świata czy Europy, zapewniając miejsce w panteonie najlepszych zawodników świata. Wyróżnienie tej grupy sportowców podkreśla znaczenie, jakie państwo przykłada do sukcesów na arenie międzynarodowej, oraz pozwala odpowiednio uhonorować zawodników za ich wkład w promocję kraju. 
Projektowany przepis epizodyczny jest niezbędny w celu realizacji zasady równości. Przepis art. 1 podnosi podstawę ustalenia wysokości stypendiów sportowych i nagród pieniężnych, w swojej istocie nie obejmuje osób biorących udział w Igrzyskach XXXIII Olimpiady Paryż 2024 i XVII Letnich Igrzyskach Paralimpijskich Paryż 2024. Brak tego przepisu epizodycznego spowoduje negatywne rozróżnienie sytuacji olimpijczyków, paralimpijczyków i innych osób wobec pozostałych sportowców, którzy będą w bardziej uprzywilejowanej sytuacji, i pozbawi osoby biorące udział w Igrzyskach Olimpijskich i Paralimpijskich, na okres czterech lat, możliwości otrzymywania świadczeń w wysokościach, które będą obejmowały pozostałych sportowców i inne osoby od dnia 1 stycznia 2025 r. Należy przy tym podkreślić, że projektowany przepis epizodyczny nie będzie wpływał na medalistów i finalistów XXV Zimowych Igrzysk Olimpijskich, XIV Zimowych Igrzysk Paralimpijskich, a także kolejnych imprez tej rangi, gdyż obejmą ich znowelizowane przepisy, które wejdą w życie z dniem 1 stycznia 2025 r. 
Projektowane przepisy zapewniają możliwość stosowania przepisów ustawy i aktów wykonawczych wydanych na podstawie art. 32 ust. 7, art. 34 ust. 4 i art. 35 ust. 4 ustawy z dnia 25 czerwca 2010 r. o sporcie (Dz. U. z 2023 r. poz. 2048) dla osób biorących udział w Igrzyskach XXXIII Olimpiady Paryż 2024 i XVII Letnich Igrzyskach Paralimpijskich Paryż 2024. Ponadto dodaje się dodatkowe upoważnienie dla ministra właściwego do spraw kultury fizycznej do określenia w rozporządzeniu przedziałów wysokości stypendium sportowego oraz nagród pieniężnych dla tych uczestników. 
Art. 3 – maksymalny limit wydatków
Zgodnie z wymogami określonymi w art. 50 ust. 1a ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2023 r. poz. 1270, z późn. zm.) projekt określa maksymalny limit wydatków z budżetu państwa przeznaczonych na finansowanie stypendiów sportowych, nagród pieniężnych i wyróżnień w kolejnych dziesięciu latach, organ właściwy do monitorowania wykorzystania limitu wydatków oraz organ właściwy do wdrożenia mechanizmu korygującego wraz z określeniem tego mechanizmu korygującego.
Art. 4 – przepis o wejściu w życie
Zakłada się, że ustawa wejdzie w życie z dniem 1 stycznia 2025 r., z wyjątkiem art. 2. Przepis ten dopuszcza możliwość ubiegania się o stypendia sportowe, wyróżnienia i nagrody pieniężne w projektowanych nowych wysokościach, uzależnionych od minimalnego wynagrodzenia za pracę, które planuje się, że wejdą w życie po zakończeniu Igrzysk XXXIII Olimpiady Paryż 2024 i XVII Letnich Igrzysk Paralimpijskich Paryż 2024. Zakłada się, że przepis ten wejdzie w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia.
IV. Informacje dodatkowe
Ponieważ istnieje zasadnicza potrzeba pilnego wdrożenia projektu, który zakłada korzystniejsze rozwiązania dla adresatów projektu, odstąpiono od skierowania projektu do konsultacji publicznych. 
Projekt nie wpływa na działalność mikro-, małych i średnich przedsiębiorców.
Projekt nie zawiera przepisów technicznych, zatem nie podlega procedurze notyfikacji w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597).
Stosownie do art. 4 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) projekt został zamieszczony w Wykazie prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów.
Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa oraz § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2022 r. poz. 348) projekt został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie „Rządowy Proces Legislacyjny”. 
Projekt jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
Projekt nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
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