UZASADNIENIE
Projektowana ustawa ma na celu zmianę nazwy Akademii Wychowania Fizycznego im. Bronisława Czecha w Krakowie, zwanej dalej „Akademią”, na „Akademię Kultury Fizycznej im. Bronisława Czecha w Krakowie”. Zmiana nazwy Akademii ma nastąpić z dniem 20 grudnia 2024 r.
Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2023 r. poz. 742, z późn. zm.) publiczną uczelnię akademicką, jaką jest Akademia, tworzy się w drodze ustawy, a zatem zmiana nazwy uczelni należącej do tej grupy uczelni jest również dokonywana w drodze ustawy.
Projektowana ustawa została opracowana w związku z wnioskiem rektora Akademii skierowanym do ministra właściwego do spraw szkolnictwa wyższego i nauki dotyczącym zmiany nazwy Akademii. Do wniosku dołączono uchwały organów kolegialnych Akademii – uchwałę nr 11/III/2024 Senatu z dnia 21 marca 2024 r. oraz uchwałę nr 7/2024 Rady Uczelni z dnia 25 kwietnia 2024 r. pozytywnie opiniujące zmianę nazwy Akademii.
Akademia jest uczelnią z 75-letnią tradycją. Jej historyczna nazwa „Wyższa Szkoła Wychowania Fizycznego w Krakowie”, zmieniona później na „Akademia Wychowania Fizycznego w Krakowie”, a następnie na „Akademia Wychowania Fizycznego im. Bronisława Czecha w Krakowie”, pochodzi z okresu, gdy w uczelni realizowane było kształcenie jedynie na studiach na kierunku wychowanie fizyczne. Akademia sukcesywnie rozszerza swoją ofertę edukacyjną o nowe kierunki studiów. Obecnie w Akademii są prowadzone studia pierwszego stopnia, studia drugiego stopnia oraz jednolite studia magisterskie, zarówno na profilu praktycznym, jak i ogólnoakademickim, na kierunkach: fizjoterapia, kosmetologia, kultura fizyczna osób starszych, kultura fizyczna w służbach mundurowych, sport, sport i turystyka na terenach górskich, sport w szkolnym wychowaniu fizycznym, terapia zajęciowa, trener zdrowia i sprawności fizycznej, turystyka i rekreacja, turystyka przygodowa, turystyka zdrowotna, wychowanie fizyczne oraz wychowanie fizyczne w służbach mundurowych. Na trzech spośród wymienionych kierunków studiów, tj. wychowanie fizyczne, wychowanie fizyczne w służbach mundurowych i sport, jest prowadzone kształcenie przygotowujące do wykonywania zawodu nauczyciela prowadzącego zajęcia z wychowania fizycznego. Akademia w wyniku ewaluacji jakości działalności naukowej przeprowadzonej w roku 2022 otrzymała kategorię naukową A w dyscyplinie naukowej – nauki o kulturze fizycznej. W wyniku zachodzących w Akademii zmian obecnie jej działalność dydaktyczna i naukowa mieści się w szeroko rozumianej kulturze fizycznej, natomiast nie dotyczy wyłącznie wychowania fizycznego. 
Nowa nazwa Akademii odzwierciedli zatem prowadzoną przez nią aktualnie działalność dydaktyczną i naukową z zakresu kultury fizycznej, który to zakres jest szerszy niż zakres wychowania fizycznego, oraz przyczyni się do kreowania wizerunku Akademii jako instytucji posiadającej kompetencje i możliwości rozwoju w zakresie dbałości o zdrowie i prawidłowy rozwój psychofizyczny człowieka przez wychowanie fizyczne, sport, turystykę, rehabilitację i rehabilitację medyczną. 
Przewiduje się, że projektowana ustawa wejdzie w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia.
[bookmark: _Hlk179373474]Zgodnie z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1461) w uzasadnionych przypadkach akty normatywne mogą wchodzić w życie w terminie krótszym niż czternaście dni, a jeżeli ważny interes państwa wymaga natychmiastowego wejścia w życie aktu normatywnego i zasady demokratycznego państwa prawnego nie stoją temu na przeszkodzie, dniem wejścia w życie może być dzień ogłoszenia tego aktu w dzienniku urzędowym. Proponowany termin wejścia w życie ustawy, niezapewniający czternastodniowego vacatio legis, jest uzasadniony koniecznością dostosowania Akademii pod względem organizacyjnym do zmiany nazwy. Proponowane rozwiązanie dotyczące terminu wejścia w życie projektowanej ustawy z dniem następującym po dniu ogłoszenia jest dopuszczalne z punktu widzenia zasad demokratycznego państwa prawnego i uzasadnione interesem adresata zawartych w nim norm prawnych.
Należy wskazać, że nie ma możliwości podjęcia alternatywnych w stosunku do projektowanej ustawy środków umożliwiających osiągnięcie zamierzonego celu. 
Projektowana ustawa nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
Projektowana ustawa nie zawiera przepisów technicznych, a zatem nie podlega notyfikacji zgodnie z przepisami rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 oraz z 2004 r. poz. 597).
Projektowana ustawa nie dotyczy majątkowych praw i obowiązków przedsiębiorców lub praw i obowiązków przedsiębiorców wobec organów administracji publicznej.
Projektowana ustawa nie wpływa na działalność mikroprzedsiębiorców, małych i średnich przedsiębiorców.
Projektowana ustawa nie podlegała ocenie w zakresie oceny skutków regulacji w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2024 r. poz. 806). Koordynator Oceny Skutków Regulacji nie przedstawił stanowiska dotyczącego oceny skutków regulacji w trybie § 42 powołanej uchwały.
Projektowana ustawa nie jest sprzeczna z prawem Unii Europejskiej.
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