UZASADNIENIE
1. Wyjaśnienie potrzeby i celu wypowiedzenia umowy międzynarodowej
[bookmark: _Hlk178949137]Porozumienie o zdolności prawnej, przywilejach i immunitetach Międzynarodowej Organizacji Łączności Kosmicznej „Intersputnik”, zwane dalej „Porozumieniem”, zostało sporządzone w Berlinie w dniu 20 września 1976 r. Rzeczpospolita Polska ratyfikowała Porozumienie w dniu 5 października 1977 r., a jego tekst został ogłoszony w Dz. U. z 1978 r. poz. 74.
Porozumienie związane jest z wykonywaniem praw i zobowiązań w zakresie działalności utworzonego w 1971 r. Międzynarodowego Systemu i Organizacji Łączności Kosmicznej „Intersputnik”, którego członkiem jest m.in. Rzeczpospolita Polska. W wyniku wszczęcia procedury wypowiedzenia przez Rzeczpospolitą Polską Porozumienia o utworzeniu międzynarodowego systemu i organizacji łączności kosmicznej „Intersputnik” (Dz. U. z 1974 r. poz. 234), zmienionego Protokołem o wprowadzeniu zmian do Porozumienia o utworzeniu międzynarodowego systemu i organizacji łączności kosmicznej „Intersputnik” (Dz. U. z 2003 r. poz. 1442), zasadnym jest wypowiedzenie również Porozumienia o zdolności prawnej, przywilejach i immunitetach Międzynarodowej Organizacji Łączności Kosmicznej „Intersputnik”. 
Porozumienie określa przywileje oraz immunitety dla przedstawicieli Intersputnika, przysługujące na terytorium państw członkowskich, które przystąpiły do Porozumienia. 
Zgodnie z art. 7 ust. 6 Porozumienia, w przypadku przekazania notyfikacji o wypowiedzeniu Porozumienia, wypowiedzenie nabiera mocy prawnej po upływie 6 miesięcy od dnia otrzymania notyfikacji. 
Na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej brak jest jakiejkolwiek infrastruktury Intersputnika, a ponadto polskie podmioty nie korzystają z usług tej organizacji. Dodatkowo, w związku z trwającą od 24 lutego 2022 r. zbrojną agresją Federacji Rosyjskiej przeciwko Ukrainie, Prezes Urzędu Komunikacji Elektronicznej, który reprezentuje Rzeczpospolitą Polską w Radzie Intersputnika, zawiesił udział w pracach Intersputnika. Tym samym Rzeczpospolita Polska nie prowadzi żadnej współpracy z tą organizacją. W przypadku wypowiedzenia przez Rzeczpospolitą Polską Porozumienia o utworzeniu międzynarodowego systemu i organizacji łączności kosmicznej „Intersputnik” zasadnym jest również wypowiedzenie Porozumienia o zdolności prawnej, przywilejach i immunitetach Międzynarodowej Organizacji Łączności Kosmicznej „Intersputnik”.
2. Wskazanie różnic między dotychczasowym a projektowanym stanem prawnym
Porozumienie przyznaje przedstawicielom Intersputnika przywileje i immunitety na terytoriach Państw-Stron Organizacji w związku z wykonywaniem przez nich obowiązków służbowych. Dodatkowo, zgodnie z Porozumieniem, organy Państw-Stron zobowiązane są do zapewnienia m.in. pomocy przedstawicielom Intersputnika w zakresie mieszkaniowym, ochrony zdrowia, spraw komunalnych. W przypadku wystąpienia przez Rzeczpospolitą Polską z Intersputnika przyznawanie przedstawicielom tej organizacji szczególnych przywilejów nie jest zasadne. Należy również podkreślić, że Rzeczpospolita Polska nie prowadzi obecnie jakiejkolwiek współpracy z Intersputnikiem, a na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej nie znajduje się żadna infrastruktura należąca do Organizacji. Wypowiedzenie Porozumienia nie pociąga za sobą konieczności nowelizowania aktów prawnych. 
3. Wskazanie przewidywanych skutków społecznych, gospodarczych, finansowych, politycznych i prawnych wypowiedzenia Umowy międzynarodowej
a) Skutki społeczne:
Wypowiedzenie przedmiotowej umowy międzynarodowej nie pociąga za sobą skutków społecznych. Porozumienie dotyczy przyznania specjalnych przywilejów oraz immunitetów przedstawicielom Intersputnika realizującym zadania służbowe na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej. 
b) Skutki gospodarcze:
Wypowiedzenie umowy międzynarodowej nie powoduje skutków gospodarczych, ponieważ Rzeczpospolita Polska nie korzysta z usług Organizacji, a na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej nie znajduje się żadna infrastruktura należąca do Intersputnika.
c) Skutki finansowe:
Wypowiedzenie Porozumienia nie pociąga za sobą skutków finansowych. 
d) Skutki polityczne:
Wypowiedzenie Porozumienia związane jest z wystąpieniem Rzeczypospolitej Polskiej z Intersputnika, dlatego nie powoduje skutków politycznych. Rzeczpospolita Polska nie współpracuje z Intersputnikiem, a na jej terytorium nie znajduje się żadna infrastruktura należąca do tej organizacji.
e) Skutki prawne:
Wypowiedzenie Porozumienia nie pociąga za sobą skutków prawnych, ponieważ Rzeczpospolita Polska nie współpracuje z Intersputnikiem, nie korzysta z usług tej organizacji, a na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej nie znajduje się żadna infrastruktura należąca do Intersputnika. 
4. Wyjaśnienie wyboru trybu wypowiedzenia umowy międzynarodowej
Art. 22 ust. 1 ustawy z dnia 14 kwietnia 2000 r. o umowach międzynarodowych (Dz. U. z 2020 r. poz. 127) stanowi, że utrata mocy obowiązującej umowy międzynarodowej w stosunku do Rzeczypospolitej Polskiej następuje w sposób przewidziany w umowie międzynarodowej, w szczególności na skutek jej wypowiedzenia przez Rzeczpospolitą Polską, albo w inny sposób dopuszczony przez prawo międzynarodowe.
Zgodnie z art. 7 ust. 6 Porozumienia o zdolności prawnej, przywilejach i immunitetach Międzynarodowej Organizacji Łączności Kosmicznej „Intersputnik”, w przypadku jego wypowiedzenia, Rząd Członka Organizacji notyfikuje o tym fakcie Rządowi – depozytariuszowi Porozumienia. Wypowiedzenie nabywa moc prawną po upływie 6 miesięcy od dnia otrzymania notyfikacji. 
Porozumienie zostało ratyfikowane w dniu 5 października 1977 r. na podstawie obowiązujących wówczas przepisów konstytucyjnych, a następnie ogłoszone w Dzienniku Ustaw (Dz. U. z 1978 r. poz. 74). Tym samym należy stwierdzić, że Porozumienie wypełnia przesłanki określone w art. 241 ust. 1 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz. U. z 1997 r. poz. 483, z późn. zm.) i stanowi umowę międzynarodową ratyfikowaną za uprzednią zgodą wyrażoną w ustawie.
[bookmark: _Hlk169086019]Z uwagi na powyższe, w ślad za art. 89 ust. 1 pkt 5 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r., wypowiedzenie Porozumienia wymaga uprzedniej zgody wyrażonej w ustawie, ponieważ zakres jego regulacji dotyczy spraw uregulowanych w ustawie.
W konsekwencji, na gruncie krajowego porządku prawnego, wypowiedzenie Porozumienia o zdolności prawnej, przywilejach i immunitetach Międzynarodowej Organizacji Łączności Kosmicznej „Intersputnik”, sporządzonego w Berlinie dnia 20 września 1976 r. nastąpi w trybie art. 22 ust. 1 i ust. 3 ustawy z dnia 14 kwietnia 2000 r. o umowach międzynarodowych.
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