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z dnia ….

w sprawie 106. rocznicy powstania rządu Daszyńskiego

Sejm Rzeczypospolitej Polskiej upamiętnia 106. rocznicę powstania Tymczasowego Rządu Ludowego Republiki Polskiej, pierwszego rządu suwerennej Rzeczypospolitej Polskiej, odrodzonej po 123 latach niewoli.
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Sejm RP oddaje hołd Ignacemu Daszyńskiemu, jednemu z Ojców Niepodległości, który 106 lat temu wykonał historyczny krok w stronę odbudowy niepodległej polskiej państwowości. 

Rząd Daszyńskiego pracował przez cztery dni. 11 listopada 1918 roku premier złożył dymisję na ręce przybyłego do Warszawy Józefa Piłsudskiego. Tymczasowy Rząd Ludowy Republiki Polskiej miał charakter koalicyjny. Jego oś stanowiło porozumienie środowisk socjalistycznych i ludowych. Odbudowa państwowości wymagała budowy znacznie szerszej koalicji politycznej, dlatego Daszyński zdecydował się zrezygnować z misji tworzenia rządu. Wybrał jedność państwa ponad partyjny interes. 

Gdy przetrwanie państwa stało się zagrożone podczas ofensywy Rosji Radzieckiej latem 1920 roku, Daszyński ponownie wziął odpowiedzialność za losy Polski, zostając zastępcą Wincentego Witosa w Rządzie Obrony Narodowej.

Myśl programowa rządu Daszyńskiego została wcielona w życie dekretami Naczelnika Państwa Józefa Piłsudskiego, który w 1918 i  1919 roku wprowadził w Polsce 8-godzinny dzień pracy, przyznał kobietom prawa wyborcze oraz stworzył system ubezpieczeń społecznych, kładąc fundament pod obowiązujący do dzisiaj demokratyczny system polityczny, społeczny i gospodarczy.
