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Projekt

USTAWA

z dnia 

o zmianie ustawy o pomocy osobom uprawnionym do alimentów

Art. 1. W ustawie z dnia 7 września 2007 r. o pomocy osobom uprawnionym do alimentów (Dz. U. z 2023 r. poz. 1993) w art. 10 ust. 1 otrzymuje brzmienie:

„1. Świadczenia z funduszu alimentacyjnego przysługują w wysokości bieżąco ustalonych alimentów, jednakże nie wyższej niż 1000 zł.”.

Art. 2. W sprawach o świadczenia z funduszu alimentacyjnego za okres do dnia 30 września 2024 r. stosuje się przepisy dotychczasowe.

Art. 3. Przepisy ustawy zmienianej w art. 1 w brzmieniu nadanym niniejszą ustawą mają zastosowanie po raz pierwszy przy ustalaniu prawa do świadczeń z funduszu alimentacyjnego na okresy świadczeniowe w rozumieniu ustawy zmienianej w art. 1 przypadające po dniu 30 września 2024 r.

Art. 4. 1. Decyzje, na mocy których przyznano świadczenia z funduszu alimentacyjnego na okres świadczeniowy rozpoczynający się dnia 1 października 2024 r. i kończący się dnia 30 września 2025 r., w których wysokość kwot przysługujących świadczeń z funduszu alimentacyjnego ustalono na podstawie art. 10 ust. 1 ustawy zmienianej w art. 1 w brzmieniu dotychczasowym, zmienia się w zakresie wysokości tych kwot na ustalony w tych decyzjach okres z uwzględnieniem art. 10 ust. 1 ustawy zmienianej w art. 1 w brzmieniu nadanym niniejszą ustawą.

2. Postępowanie w sprawie zmiany decyzji przyznającej świadczenia z funduszu alimentacyjnego, o których mowa w ust. 1, wszczyna się z urzędu, a zmiana decyzji nie wymaga zgody strony. Przepisów art. 10 i art. 61 § 4 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2024 r. poz. 572) nie stosuje się.

Art. 5. Ustawa wchodzi w życie z dniem następującym po dniu ogłoszenia.
